

环保局书记的举报之路何以如此孤独

■今日视点

为了关停辖区内的两家污染企业优士化学和瑞祥化工,江苏省仪征市环保局党组书记侯宜中向上级举报,奔走呼吁4年多,报送调研材料累计数十万字未果。这两家企业均隶属扬州农药集团。至今,侯宜中已不再担任党组书记,仍坚持举报。(《现代快报》5月26日)

必须首先向侯宜中表示最高的敬意!如果说在在职时,侯宜中的努力,我们可以视为一名环保官员的职责担当的话,那么,不再担任环保局党组书记后,他仍坚持举报,则显示了一个公民的社会责任感。尤值一提的是,在长达4年多的时间里,尽管遭遇了强大的阻力,四

处碰壁,但侯宜中从未放弃。

然而,侯宜中一个人的形象越是高大,越发凸显出以侯宜中为代表的环保群体所面临的尴尬。侯宜中的举报信上共有203位签名者,除了侯宜中,还有他的前任,原局长、党组书记赵有宽;前前任,原局长、党组书记夏永根,以及财政局、卫生局前任局长等。可以说,侯宜中并不是一个人在“战斗”,可无法掩盖的是,他的举报之路依然孤独:如此多的环保官员的联名举报,足以说明这两家化工企业对当地环境的污染是多么的严重,可结果呢?举报信石沉大海。

前环保总局副局长潘岳说过,环境治理的最大阻力来自于既得利益集团。侯宜中孤

独的举报之路,证明了既得利益集团有多么的强大。按理说,作为环保局党组书记,侯宜中并非一个小人物,可在强大的利益集团面前,他的孤独和无奈,何尝不像是个投诉无门的弱势者?没有人因为他是环保官员而多听他讲一句话,没有哪一个上级部门对他的数十万字调研材料感兴趣。

环保官员的孤独,折射了环保部门在地方权力格局中的边缘化。对这两家污染企业,环保部门并非无所作为,譬如说明这两家化工企业对当地环境的污染是多么的严重,可结果呢?举报信石沉大海。前环保总局副局长潘岳说过,环境治理的最大阻力来自于既得利益集团。侯宜中孤

独的举报之路,证明了既得利益集团有多么的强大。按理说,作为环保局党组书记,侯宜中并非一个小人物,可在强大的利益集团面前,他的孤独和无奈,何尝不像是个投诉无门的弱势者?没有人因为他是环保官员而多听他讲一句话,没有哪一个上级部门对他的数十万字调研材料感兴趣。

一个环保官员的举报之路如此孤独,这既暴露出环境治理格局的混乱和无序,同时也说明,基层环保部门最强大的对手并非污染企业。侯宜中的举报信为何无人问津?上级部门为何集体沉默?两家名不见经传的化工企业究竟有怎样的能量,无视法律和民众的健康,与环保部门强硬对抗?侯宜中孤独的背影,给出了一个悲怆的回答。(房媛)

权力语言说出可怕的“幸运”遇难人数

【学者视线之邵建专栏】

新浪“一语惊人”栏目这两天头条果然一语惊人。这是株洲市副市长肖文伟就塌桥事故所说的一句话:“事故结果和遇难人数是幸运的……”权力者这样的语言、这样的词汇,对那些亡灵和人性上的伤害。

灾难面前无幸运,幸运一词只能出自那些侥幸逃脱灾难的人。但我没有听见他们的声音,听到的却是权力的声音。权力是在替那些生还者说话吗?不像,它分明说的是“遇难人数”。面对不幸说“幸运”,不,面对血泪说“幸运”,只能见证着用语言的非人性和反人性。

语言是思想的外现,从一个人的语言中,可以窥见这个人的内心。当权力声称“遇难人数是幸运的”,那么,我们不妨看看,这是谁的幸运。请注意这样一个细节,5月19日,株洲市政府在新闻发布会上公布遇难人数,发言人在念稿时,称这次事故共有十人遇难,旋即又改口为九人。这一改口,引发疑窦。于是,新闻办负责人出来澄清:“十人遇难”是发言人在发布会前接到稿子时,以为数据有变,口误所致。这样的澄清能说服人吗?那位发言人为何会以为数据有变,是谁在让数据变来变去,或者,让数据有变,这其中的玄妙是什么。

从十而九,这里蕴含着一种“质”的变化。根据国家《生产安全事故报告和调查处理条例》,造成10人以上的死亡,是“重大事故”。如果可以减去一个,事故的“重大”头衔就可以豁免了,于是行政问责的层次也可以下降了。这样,我们就不难理解,十人遇难为什么是口误,遇难的人数为什么是九。这是权力公布的人数,如果它表示这个“遇难人数是幸运的”,这是谁

的幸福,已经昭然天下。

有幸运的,就有不幸的。如果权力为此感到幸运,那么,不幸的,又会是谁?这也是一个细节,据《南方日报》5月21日报道,株洲市有两家殡仪馆接收了遇难者遗体。其中株洲市殡仪馆表示共接收了九具遗体,南方殡仪馆接收了两具。就请一年级的学生来为我们做一道加法吧,“9+2”等于几?死于非命,是那九人的不幸,可是九人之外的死者却更加不幸。他们生不见人,死不见影,当地官方冷冰冰的死亡统计数字,都抛弃了他们。这些可怜的亡灵,连最后留下自己名字的权利,都被权力抹去。

当权力为自己设定的遇难人数表示幸运时,正是权利被剥夺得一丝不挂的地步,至少对那些死者是这样。为死者悲,亦为生者哀,想想那些死者家人的感受吧,他们不但承受着失去亲人的伤痛,而且还承受着缄默失去亲人真相的伤痛。前一种伤痛已不堪,后一种伤痛更非人。即使我等,与事故远隔十万八千里,亦有丧钟为我而鸣之哀。我所哀悼的是属于我们自己的“公民知情权”,权力居然视此为无物。人命关天,可是有关人命的死亡数字,却要根据权力意志上下浮动。

这就是“幸运”一词所内含的语义,这样的词语折射出权力语言中的人性危机。权力语言,经常在人性上让人匪夷所思。我不知道,在这次灾难处理之后,在当地掌权者感到“幸运”之后,是否会按惯例变坏事为好事地说:在市委市政府的领导下,我们取得了成功和胜利。我要说的是,在任何灾难面前,只要有死亡,这样的语气和词汇就必须禁止。因为我们做得再多,也只是减少损失。面对无以挽回的生命,在人性上,我们既无权幸运,更无权奢谈胜利或成功。(作者系南京晓庄学院副教授)

神木坚守免费医疗是最好的答案

【中国观察之椿桦专栏】

寂寂无闻的陕北小县——神木,由于在全国率先推行“全民免费医疗”而声名大噪。这一惠民政策实施近3个月来,伴随着不少的质疑之声:该县财政实力能否支撑下去?会不会是一个“乌托邦”?甚至还有人怀疑当地官员作秀。对此,神木县委书记郭宝成给出了这样的回答:财力不是问题,外界所说的压力无从谈起,免费医疗政策将坚定不移地推行。(《工人日报》5月26日)

舆论的质疑,是合乎情理的。在看病难、看病贵的现实中,人们对这突如其来的幸福有些措手不及,难免产生不真实感。何况,一直以来萦绕于耳际的,总是“医疗投入不足”、“财力有限”之类的消极话语。现

在,神木县官员颇为自信的回答,有理由让我们扭转质疑的方向——神木县能够做到的事,为什么其他地方做不到?

作为一个西部小县,神木之所以不差钱,是因为该县县域经济发达,位居陕西省第1位、西部地区第5位。经济发展得好,在当今中国并不是什么值得说道的事,真正值得一提的,是殷实的财力有没有用于改善民生。如报道所示,在全国范围内,神木县的县域经济排名不过是第92位,这意味着比神木县经济优越的县还有多达91个,这还不包括经济长期占优势的城市区级政府。而那些经济更发达的地方,都推行“全民免费医疗”或与此相当的重大惠民政策了吗?

要知道,当前百姓最关切

教育、养老、医疗是保命的,读书是改变命运的,养老则涉及生命延续问题,都与命有关。保命如救火,这些事项当然要首当其冲解决好。但是目前,我们还只是听说,仅神木县率先解决了当地全民免费医疗问题,值得一提的,是全国极少数率先实施12年免费教育的地方。

增加的财力应优先投入民心工程或民生工程,是每个人都懂得的常识,但太多的地方官员并没有遵守这样的常识。财力不断用于形象工程与政绩工程的事例,我们倒是常有耳闻。东莞某镇不久前建成了一座酷似人民大会堂的豪华政府办公楼,被媒体曝光。当地一位朋友对我说,这样曝光挺冤的,因为当地钱多得花不完,与贫困县建豪华办公楼

不可同日而语。事实果真如此吗?要知道,当地的医疗、教育等政策并没有像他们的办公楼一样,走在时代的前列。

神木县的医改告诉人们,所谓财力不济之类的借口,并不适用于民生工程,关键还得看执政为民的决心。如果每个地方都像神木县那样步伐一致地行动起来,医疗改革遭遇的困境与质疑自然会少得多。实践证明,通过“基本医疗保险基金+合作医疗基金+社会募捐资金+财政拨款资金”来解决百姓免费看病问题,是行之有效的。不仅仅是那些经济发达的地区应当从神木县的经验中受到启发,经济欠发达地区同样可以从神木县改革的内涵所在。(作者系资深时事评论员,有时事评论集《舆论尖刀》问世)

DONG PENG 东鹏陶瓷·洁具

5月29日 登陆南京

全场买2000送2000

(以此类推,特价商品除外)

限时推出 5.29 元五金系列产品, 3980 元/套整体卫浴空间抢购

此类产品一律5290元

抢购热线: 52885550

整体卫浴空间 (花语)

瓷片15平方+马桶+浴室柜+大花洒

整体卫浴空间 (牡丹)

瓷片15平方+马桶+浴室柜+大花洒

按摩浴缸



折扣后满10000元可享受一套

智能马桶



此类产品一律529元

马桶

W0611

(限量50套)



马桶

W1001

折扣后

满5000元

可享受一套



淋浴隔断

JK01L00

529元/平方



五金大礼包

(6件套)

(毛巾杆2件+衣钩+双杯架+肥皂碟+玻璃化妆台)

抢购地址: 南京江东门金盛国际家居水立方A区12-14、B区12-14

本次活动最终解释权归南京宏城陶瓷所有